

# 城北区精彩“村晚”欢庆丰收

本报讯(记者 小蕊 摄影报道)欢快喜庆的舞蹈、香气扑鼻的土火锅、热闹非凡的特色集市……秋分时节,五谷飘香,满眼丰收景象。9月22日,“趣浪城北·庆丰收促和美”2024年城北区晋家湾“四季村晚”暨农民丰收节主题活动在大堡子镇晋家湾村文化广场精彩上演,大家在共享丰收喜悦的同时,感受共庆、共祝、共享丰收的浓厚氛围。

19时30分,演出观众云集,随着音乐响起,一只“金凤凰”从山顶飞向舞台上空,在音乐声中翩翩起舞,激昂的歌舞《丰收时节唱幸福》拉开了本次“村晚”演出序幕。紧接着,热气腾腾的晋家湾土火锅端上了观众席,肉片清香,蔬菜鲜嫩,豆腐吸饱汤汁,升腾着农家好日子的烟火气,大家围坐一起,大快朵颐,脸上洋溢着幸福的笑容。青海越弦表演《家乡美》、民俗舞蹈《鱼跃荷塘》等精彩节目及非遗文化展示轮番上演,优美的舞姿、动听的音乐,歌颂赞美丰收好年景和美好新生活。台下不时响起阵阵掌声和欢呼声,村民们纷纷拿出手机记录一个个精彩片段。

当日,活动现场还开展了城北区时代变迁影像展,近300幅照片展示了城北区的发展变化,人民群众幸福生活的崭新面貌、新景象。道路一侧的汽车后备箱市集吸引了不少人前来赶集,一个个后备箱经过了各位车主的精心装饰,出售的商品为特色农



产品,大家可以尽情选购新鲜蔬果。活动还推出了百家宴,来自吧浪村的洋芋宴、汪家寨村的老八盘、朱北村的酸奶宴、陶北村的炕锅系列等琳琅满目的特色美食让在场观众味蕾绽放,体验着丰收的喜悦。

“通过推出主题特色鲜明、乡土气息浓厚、文化韵味浓郁的丰收节庆活动,充分展现农趣、农耕、农味、农风、农乐、农情,我们持续打造‘趣浪城北’品牌,让更多市民游客走进城北区、爱上北区、宣传北区。”

大堡子镇相关负责人介绍说。近年来,城北区晋家湾村坚持以乡村振兴战略为引领,以土火锅节为契机,做足“美食+文化+乡村旅游”文章,积极推进农业农村现代化建设,不断加大对农业基础设施的投入,改善农村生产生活条件,大力发展特色农业产业,培育出以“晋晋有味”为亮点的具有地方特色的农产品品牌,如今的晋家湾村,村容村貌焕然一新,农民生活水平不断提高,乡村振兴的美好画卷正在徐徐展开。

## 城东区：“醉”美丰收季 共迎好“丰”景

本报讯(记者 施翔)9月21日,城东区举办了以“学用‘千万工程’推进‘五业’融合 礼赞丰收中国”为主题的2024年庆祝中国农民丰收节活动。

歌丰收,文艺盛宴展风貌。展示农村精神面貌,推动农村精神文明建设,城东区庆祝中国农民丰收节在精彩的文艺汇演中拉开了序幕,舞蹈表演《苹果香》《浪青海》,曲艺表演《西宁新面貌》《织毛巾》……一个个精彩而热烈的表演将活动氛围推至高潮,优美动听的歌声、激情洋溢的舞蹈、振奋人心的锣鼓,都在传递着丰收的无尽喜

悦,一场场、一幕幕,无不彰显着农民朋友神采奕奕的精气神,充分展现了和美乡村所取得的精神文明建设成果。

尝美食,“一村一味”品乡情。15个行政村现场制作特色风味美食,让在场众人无食指大动,特色铜锅香气四溢、炕锅羊肉肥而不腻、福祿寿桃寓意满满、高香汤清润香甜……丰富多彩的美食不仅令人齿颊生香,还融合了本地特色美食文化,深受农民朋友们的喜爱。各色美食承载着农民朋友们丰收的喜悦,也寄托了浓浓的“乡情”。

推特产,农畜产品映丰收。米伊糯蒸

糕、吉成撒子、西宁回族花花、福祿寿桃、阿娘花卷等多家富有青海特色的农产品品牌在活动现场进行展销活动。吸引了众多农民朋友纷纷前来品尝购买,进一步扩大了青海特色农产品品牌的知名度,展现出城东区“三农”发展成就和“农体文旅商”融合发展的勃勃生机。

促平安,普法宣传解民忧。现场通过设置咨询台和发放宣传资料等方式,积极向农民朋友解读有关农业法律知识。通过对涉及农民利益的法律适用进行了详细讲解,并用以案释法方式解析,深入浅出、通俗易懂、内容丰富,有效维护农村社会的和谐稳定,进一步增强了村民的法治获得感、幸福感、安全感。

## 湟源县：农民丰收节 茶马商都会

本报讯(记者 晴空)共庆丰收、共享喜悦!9月22日,农历秋分,迎来第七个中国农民丰收节。在2024年中国农民丰收节农民群众庆丰收展演青海湟源茶马商都会场上,刚刚采收的各色湟源农特产品齐亮相,各类精彩热闹的节日轮番上场,为丰收时节的广大湟源人民带来了丰富的精神文化大餐。

湟源会场活动由中国农业电影电视中心、中共湟源县委、湟源县人民政府主办,为了充分走近农村贴近农民,展示农业发展新面貌,活动专门设置了“日月臻品”金秋丰收大集、农机手技能展示、“振兴杯”篮球赛、农民挖洋芋趣味竞赛、各乡镇庆丰收等系列丰富内容。

现场演出活动在热闹的歌舞表演《鼓乐庆丰年》中拉开帷幕,忙碌了一年的农

民群众纷纷赶来坐在台下认真观看演出。歌曲《奔跑吧,乡村》《我们的湟源》瞬间点燃了现场的气氛,高亢的歌声响彻金色的湟源大地。东西部协作为湟源县发展注入新动力,奏响了乡村振兴的最强音,活动现场青海越弦《排灯赞》与南京评弹《茉莉花》先后登场,将两种不同的地域文化充分展现在观众面前,唱进了现场每一个人的心中。

《挖土豆趣味竞赛》环节,刚刚从田间挖出的土豆成了主角,两组农民代表用手中的饭勺、筷子比赛,哪组“挖”的土豆多哪组获胜。《庆丰收展演T台秀》模特换成了湟源县农特产品,绿油油的青蒜苗、橙红的胡萝卜纷纷上台,秋粮丰收,瓜果飘香,湟源陈醋、手撕牦牛肉干,精深加工,产业链延伸,经过打造后的农特产品成为市场青睐的商品,农民脸上

的笑容更加灿烂。演出在歌舞《希望的田野上》画上圆满的句号。

在场外的“日月臻品”金秋丰收大集上,来自湟源各地的优质农产品纷纷亮相,参展的合作社大力推介着自己的农特产品。湟源兴掘种植专业合作社负责人李守利在去年的丰收节活动中就接到几十万的大单,今年他希望自己的合作社能够签更多订单,带动更多农户增收致富。此外,活动还颁发了“百企联百村”产业发展资金以及乡村振兴文化旅游产业发展奖励资金,举行了生态资产权益交易签约仪式。

农民丰收节活动的举办充分展示了新时代农民的精神风貌,生动描绘了农业农村现代化美好图景,营造了全社会关注农业、关心农村、关爱农民的浓厚氛围,进一步激发广大农民群众投身乡村振兴的积极性主动性,助力推进乡村全面振兴。

## 实力“圈粉”!这场中医文化养生活动点亮健康生活

本报讯(记者 永凯明)品尝中医药代茶饮,体验中藏医药传统技艺,享受中医专家现场义诊……9月19日,由湟源县卫生健康局主办的“岐黄医道话健康 古城秋韵养身心”中医文化养生活动在湟源县丹噶尔古城举办,给居民带来了一场集健康咨询、中医体验、文化传播于一体的中医药文化盛宴。

晚上6时许,丹噶尔古城拱海门前早已人头攒动,空气中弥漫着草药香。测血压、把脉问诊、拔罐刮痧、耳穴按压、品茶饮……活动现场,各式各样的中医药文化体验项目,吸引了不少居民驻足参与,“沉浸式”体验中医药的神奇魅力。“你好大夫,我最近胃不太舒服,您帮

我看看吧!”在中医专家把脉问诊区,专家们耐心细致地为居民把脉问诊,根据每个人的体质和病情,提出个性化的中医调理方案和健康指导。“平时看病得去医院挂号排队,今天散步‘顺便’就把病看了,这个活动办得真好!”居民赵永梅说,“在家门口就能享受到专家服务,太贴心了!”

“这两天肩膀疼,正好去看看。”“这个酸梅汤好喝,来一盒!”在中医药代茶饮、中藏医药传统技艺体验区,同样也挤满了前来体验、就诊的居民。从品尝茶饮到体验传统中医特色疗法,从解答疑问到健康指导,每一个环节都让居民感受到了中医治疗的独特效果,提升了大家对中医药文

化的认知与兴趣。“中医药文化本就是充满烟火气,接地气的一项传统文化,希望通过今天的活动,能带动更多人了解中医、关注中医、选择中医。”湟源县中医院针灸康复科主任李保珍说道。

据悉,本次活动邀请湟源县2家县级医疗机构和6个乡镇卫生院参与,设有中医专家把脉问诊、中医适宜技术体验、藏医适宜技术体验、中医健康生活体验等区域。活动旨在传播中医养生知识,提高大众的健康意识,让中医养生文化以更加生动、直观的形式进入人们的视野,让辖区居民在享受健康服务的同时,加深对中医传统文化的了解和认同。

### 城西区：

## 家庭助廉“肩并肩” 风清气正“心廉心”

本报讯(记者 施翔)家庭是幸福生活的港湾,也是拒腐防变的主阵地。为深入学习贯彻习近平总书记关于注重家庭家教家风建设的重要论述,充分发挥家属在反腐倡廉中的助推作用,巩固风清气正的良好政治生态,城西区积极开展家庭助廉系列活动,助推新时代廉洁文化建设,筑牢拒腐防变的家庭防线,树清廉家风,建幸福家庭。

评选家庭纪检员,以“督”促廉。通过内部推选、个人自荐等方式,针对重点岗位人员共推选出145名家庭“纪检员”代表,并签订家庭助廉协议书,颁发家庭“纪检员”聘书等,不断激励党员干部家属做好“廉内助”,常吹“廉洁风”,守好“幸福门”,加固“八小时外”的家庭廉洁屏障。

举办廉洁活动,以“育”塑廉。通过组织干部职工及其子女观看家风微电影、廉洁教育动漫,鼓励家长和孩子共同进行绘画、剪纸、书法等廉洁文艺创作,引导干部职工子女树立廉洁意识,助推形成注重家教、注重家风的浓厚氛围,共同筑牢防腐保廉的家庭防线。

签订助廉承诺,以“诺”助廉。全区党员干部职工积极参与“家庭助廉”活动,就自觉做家庭助廉的支持者和参与者作出郑重承诺,进一步规范干部职工廉洁自律行为,培养干部职工廉洁高尚情操,把严的要求落实到日常工作生活之中,让中央八项规定及其实施细则入脑入心。截至目前,全区各级党组织签订《家庭助廉承诺书》2000余份。

接受警示教育,以“案”醒廉。通过组织本部门单位干部及家属观看警示教育片、参加廉政警示教育课、通报家风警示教育典型案例等,分层分类开展警示教育700余次,紧密联系岗位职责和个人思想、作风、工作实际,把自己摆进去,把职责摆进去,把工作摆进去,从中汲取教训,不断增强政治定力、纪律定力、道德定力、抵腐定力,促使党员干部及家属积极建设廉洁之家。

阅读廉洁书籍,以“阅”思廉。利用主题党日等活动,组织广大党员干部及家属共同诵读《习近平总书记关于注重家庭家教家风建设论述摘编》《清风传家》《严以治家》等读本,并结合分享自身家庭廉洁故事,将清廉从政与廉洁齐家有机结合起来,激发党员干部职工树立“家庭助廉”意识,弘扬“勤俭促廉”传统,守好“家庭廉洁”关口,树好“清正廉洁”榜样,以良好家风带动干部作风持续好转,助推全区政治清明、干部清正的良好氛围。

### 城东区：

## 以服务赋能企业减负发展

本报讯(记者 徐顺凯)今年以来,城东区人社局以“需求在哪里,服务就延伸到哪里”的服务理念,不断创新服务模式,强化“三个协同”,提升服务质效,构建常态化企业用工服务保障机制,为企业发展赋能减负。

“专员服务+月度监测”协同,提振企业发展信心,紧紧围绕三个千亿级产业集群用工需求,为14家园区重点企业配备人社服务专员,将就业服务窗口前移至企业,精准为重点企业提供政策宣传解读、跟进办理等“企业办企日”延伸服务,实现政策讲解进厂区、补贴审核进企业,累计为110余家企业讲解各项惠企政策8次,涉及政策30余条。将“云端求职”和“现场招聘”融合,为企业和求职者搭建个性化、精细化供需桥梁,组织园区企业参加“人才夜市”“春风行动”等公共就业服务活动21场,1226家企业提供就业岗位4112个,全年为重点企业解决用工2133人。

“政策直达+技能提升”协同,助力企业稳岗扩岗,深入实施“菜单式”“订单式”职业技能培训,组织开展企业职工稳岗转岗培训37期2621人,推动企业人才向高素质、高端化发展,积极落实“一揽子”惠企政策,降低企业运营成本,拨付企业员工技能培训补贴1928人115.68万元,企业吸纳就业困难群体社会保险补贴及一次性奖励48人31.98万元,延续阶段性降低失业保险、工伤保险费率政策和稳岗返还政策,为企业降费减负4520.16万元,发放稳岗返还资金2044.41万元,惠及2162家企业。

“人才引进+成果交流”协同,拓宽企业引才渠道,主动为辖区企业宣讲省市重点人才政策,挖掘企业创新创业人才需求,投入人才支持经费116万元,充分发挥资金支持人才创新创业效用,组织园区企业开展城东区“中芯智库”人才沙龙赋能创新创业活动,通过邀请专家开展新质生产力培训及园区入选人才创业经验分享,进一步激发企业发展活力,充实企业创新创业人才储备,不断释放企业发展动能。